
N i e d e r s c h r i f t 
 
 

über die öffentliche Sitzung des Stadtrates 
Stadtprozelten am Donnerstag, 28.06.2018 im 

Sitzungssaal im Rathaus Stadtprozelten 
 
 
Anwesende: 
 
 1. Bürgermeisterin 
 Frau 1. Bürgermeisterin Claudia Kappes     

 
 2. Bürgermeister 
 Herr FD Walter Adamek     

 
 Mitglieder Stadtrat 
 Herr Marco Birkholz     

 Frau Regina Markert     

 Herr Wolfram Meyer     

 Herr Hartmuth Piplat     

 Herr Roland Sacher     

 Herr Sven Schork     

 Herr Thomas Schreck     

 Frau Manuela Tauchmann     

 
 Schriftführerin 
 Frau Regina Wolz     

 
Entschuldigt: 
 
 3. Bürgermeister 
 Herr Rainer Kroth     

 
 Mitglieder Stadtrat 
 Herr Christian Johne     

 Herr Frank Schwind     

 
 
Beginn:  20:00 Uhr 
 
Ende:   22:20 Uhr 
 
Bgmin. Kappes eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. 
 
Einwände zum letzten Sitzungsprotokoll wurden nicht erhoben. 
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TOP 1 KAUF EINES AUFSITZRASENMÄHERS FÜR DEN BAUHOF 
  
 Bgmin. Kappes führte aus, dass bei einem Vorort-Termin am Freitag, 

11.05.2018, des Stadtrates sowie des Bauhofs der Aufsitzrasenmäher Toro 
Groundmaster, Modell PLH 800, von der Firma Müller Landtechnik KG, Dit-
telbrunn – Holzhausen, vorgeführt wurde. Der Angebotspreis des vorgeführ-
ten Aufsitzmähers beträgt 23.950 € brutto.  
 
Nachdem  vergleichbare Aufsitzmäher in ähnlicher Ausstattung über 30.000 
€ kosten wurde den anwesenden Stadtratsmitgliedern festgelegt, dieses 
Vorführgerät käuflich zu erwerben. Die im Vorfeld noch offenen Punkte wur-
den geklärt und das Gerät ist bereits in Nutzung und zur vollsten Zufrieden-
heit des Bauhofs.    
 

 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 
 
Der Stadtrat von Stadtprozelten beschließt den Aufsitzmäher Toro Ground-
master, Modell PLH 800, von der Firma Müller Landtechnik KG, Dittelbrunn 
– Holzhausen, zum Angebotspreis von  23.950 € brutto zu erwerben.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Mitglieder Abstimmungsergebnis: 

Gesamtzahl: Anwesend 
u. Stimmbe-
rechtigt 

für  
den Be-
schluss 

gegen  
den Be-
schluss 

13 10 10 0 

 
 

TOP 2 STÄDTEBAUFÖRDERUNG BEDARFSMITTEILUNG 2019 
  
 Zur Bedarfsmitteilung 2019 für die Fördermaßnahmen im Städtebau ist noch 

ein Beschluss zu fassen. Die Maßnahmen können jedes Jahr angepasst 
bzw. verändert werden.  
 
Im Stadtrat sah man die Erarbeitung des Verkehrsraumkonzeptes mit Park-
raum als vorrangig an.  
 
Stadtrat Piplat begrüßte die Favorisierung des Verkehrsraumkonzeptes so-
wie die Bereitstellung von Geldern im Haushalt.  
 

 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 
 
Der Stadtrat von Stadtprozelten stimmt der Antragsstellung vom 18.06.2018 
zur Bedarfsmitteilung 2019 zu. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Mitglieder Abstimmungsergebnis: 

Gesamtzahl: Anwesend 
u. Stimmbe-
rechtigt 

für  
den Be-
schluss 

gegen  
den Be-
schluss 

13 10 10 0 
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TOP 3 BEKANNTGABE SUBMISSIONSERGEBNIS HEIZUNG- UND SANITÄR-
TECHNIK - ANBAU ALTES RATHAUS 

  
 Bgmin. Kappes gab die Stellungnahme der Verwaltung dem Gremium zur 

Kenntnis: 
 
Da die seinerzeitige Ausschreibung aufgrund erheblicher Kostenüberschrei-
tung aufgehoben wurde; fand am 07.06.18 eine erneute Submission statt. 
Es lag ein Angebot vor; 4 Firmen wurden zur Angebotsabgabe aufgefordert: 
 
Fa. Dreher, Wörth   24.497,82 € 
 
Die Kostenschätzung belief sich auf 21.592,68 €. 
 
Die Vergabe erfolgte im nichtöffentlichen Teil. 
 
Stadtrat Piplat regte in diesem Zusammenhang an, wieder einmal Herrn Neu 
zur Sitzung einzuladen um einen Überblick der Kostenentwicklung beizube-
halten. 
 
Bgmin. Kappes erklärte hierzu, dass am 19.07.18 aufgrund der FFW-
Fahrzeugausschreibung eine Vergabesitzung erfolgen muss und zu diesem 
Termin Herr Neu mit eingebunden werden könnte.  
 

  
TOP 4 INFORMATION ZUR  FORTSCHREIBUNG DER GEBÜHRENKALKULATI-

ON ABWASSERBESEITIGUNG/WASSERVERSORGUNG 
  
 Bgmin. Kappes gab die Stellungnahme der Verwaltung dem Gremium zur 

Kenntnis: 
 
Mit Schreiben vom 04.04.2018 legte die Kommunalberatung Dr. Schulte-
Röder die laufende Fortschreibung der Gebührenkalkulationen für die Ab-
wasserbeseitigung und die Wasserversorgung vor.  
 
Zu den Kalkulationen ist anzumerken, dass für den Gemeinderat innerhalb 
des dreijährigen Kalkulationszeitraums kein Handlungsbedarf zur Gebüh-
renanpassung besteht. 
 
Bei der Abwassergebühr stehen den derzeit geltenden 3,17 €/m³ eine Ist-
Fortschreibung des Kalkulationspreises von 3,52 €/m³ gegenüber und bei 
der Wassergebühr den derzeit geltenden 4,26 €/m³ ein neuer Kalkulations-
preis von 3,89 €/m³ gegenüber.  
 
Im Stadtrat wurde die Informationsvorlage außerhalb des Kalkulationszeit-
raumes begrüßt.  
 
Bgmin. Kappes gab in diesem Zusammenhang bekannt, dass in der letzten 
Woche wieder ein großer Wasserrohrbruch in der Tannenstr. repariert wer-
den musste. Man überlege zudem mit dem Bauhof evtl. Material für eine 
Notversorgung vorzuhalten.  
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Stadtrat Piplat moniert die fehlende Kontinuität bei der Preiskalkulation.  
 

  
TOP 5 BERICHT DER BÜRGERMEISTERIN 
  
 a) Fahrradkonzept Landkreis Miltenberg 

 
Bgmin. Kappes lud den Gemeinderat zum Bürgerworkshop am 06.07. von 
13.30 – 15.30 Uhr im Sitzungssaal im Landratsamt Miltenberg ein. 
 
b) Stadthaushalt 2018 
 
Bgmin. Kappes gab bekannt, dass der Stadthaushalt genehmigt sei.  
 
c) Baumpflanzaktion KiGa 
 
Bgmin. Kappes informierte den Stadtrat über die Baumpflanzaktion der Vor-
schulklasse des KiGa. Diese habe für einen alten Baum an der Brandenburg 
eine neuen gepflanzt. Es wurde der Baum des Jahres die Esskastanie ge-
pflanzt. Da die Aktion gut angekommen  sei, soll nun jährlich die jeweilige 
Vorschulklasse im KiGa eine Pflanzaktion mit dem jeweiligen  Baum des 
Jahres stattfinden.  
 
In diesem Zusammenhang sprach Stadtrat Piplat den Pflanzbrunnen in der 
Brandenburg an. Er schlug weiterhin vor, den Bauhof die verschiedenen 
Pflanzflächen gießen zu lassen bzw. hierfür einen Zeitfaktor / m² zu ermit-
teln. 
 
Bgmin. Kappes erklärte, dass die Pflanzflächen nicht nur gegossen werden 
müssen, vielmehr benötigen Blühblumen auch Pflege (Zupfen, Düngen etc.). 
Es sei sehr schwierig, auch gegen Bezahlung, jemanden hierfür zu finden.  
 
d) Friedhof Stadtprozelten 
 
Bgmin. Kappes führte aus, dass die Urnengräber fertiggestellt seien. Zudem 
wurde veranlasst, den Treppenaufgang von dem jahrzehntealten Moos- und 
Algenbelag zu säubern und zu richten.  
 
e) Webseite der Stadt 
 
Bgmin. Kappes gab bekannt, dass die Webseite der Stadt ab sofort im neu-
en Design erscheint. 
 
f) Bericht Umweltbeauftragter 
 
2. Bgm. Adamek gab dem Stadtrat als Umweltbeauftragter der Stadt einen 
Überblick über die erfolgreich durchgeführte Eichenprozessionsspinnerbe-
kämpfungsaktion. Durch die bereits im Vorjahr durchgeführte Aktion war in 
diesem Jahr der Befall nicht so stark. Sollten noch Nester auftauchen, bat er 
um Mitteilung.  
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TOP 6 BÜRGERFRAGEN ZUR TAGESORDNUNG 
  
 Es waren keine Zuhörer anwesend.  

 
 
Nach der Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung erfolgte eine Pause 
zum Lesen des aufliegenden nichtöffentlichen Sitzungsprotokolls aus der 
letzten Sitzung.  
 
Einwände hierzu wurden nicht erhoben. 
 
 

  
 
 
 
 
 
....................................... .................................. 
Claudia Kappes Regina Wolz 
1. Bürgermeisterin Schriftführerin 
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